



平湖发布 今平湖客户端

JIAXING
DAILY

创新突破看半年

上半年完成固定资产投资298.1亿元,同比增长24.3%,增速列嘉兴第一

投资“优等生”再进阶

记者 胡佳英
通讯员 孙玲
制图 杨晨燕

今年上半年,我市扩大有效投资工作再传佳绩:完成固定资产投资298.1亿元,同比增长24.3%,增速列嘉兴各县(市、区)第一。其中,项目投资286.9亿元,增长40.8%。高技术产业投资、民间投资分别完成161.3亿元、207.8亿元,分别增长1.97倍、44.4%,占全部投资的比重较上年同期分别提升31.4个、9.7个百分点。

大项目拉动大投资

扩大有效投资,重大项目发挥了“牛鼻子”牵引作用。昨天,记者走进省“千项万亿”工程、嘉兴“551”工程——明湖科创产城之窗项目现场,工作人员正避开高温时间、有序作业,随处可见的钢结构正是项目建设的主体部分。该项目是我市明湖科创产城建



设的重要一部分,总投资18.4亿元,总用地98亩,总建筑面积12.2万平方米,建设内容主要包括会展中心、配套商业及地下停车场等。

“这个项目于2023年11月开工建设,目前地下室结构完成85%,主体结构施工完成25%。”项目经理李鹏说,该项目预计今年9月完成主体结构,预计明年9月运营使用,届时将

成为平湖全市的会议会展综合体,有效填补平湖承接大型高端展览活动的空白。

离开明湖科创产城之窗项目,来到周边的明湖国际科创岛一期项目,现场同样施工火热。该项目致力于打造一站式复合产业组团,总投资13.24亿元,总用地59.1亩,总建筑面积15.47万平方米,同样列入省“千项万亿”工程、嘉兴“551”工程。目前,该

目主楼主体结构施工完成95%,计划2026年5月竣工投产。

据了解,今年我市共有15个项目列入全省扩大有效投资“千项万亿”工程项目,项目总投资863.7亿元,年度投资51.3亿元。明湖科创产城之窗项目和明湖国际科创岛一期项目是其中2个项目,此外还包括独山能源年产400万吨PTA及210万吨智能化、功能性差别化纤维一体化项目、浙江赛本达新材料科技有限公司年产15万吨表面活性剂及10万吨纺织助剂项目等产业化项目,将全力推动平湖城市能级提升、产业转型升级。今年上半年,省“千项万亿”新建项目开工率100%,年度投资完成率达74.4%,超序时进度。

精准护航项目建设

重大项目加快推进,离不开优越的营商环境。我市依据省、嘉兴市分类分层分级协调机制,

结合实际建立“三分”协调机制,即根据问题发现渠道、问题类型进行分类统筹,根据问题责任层级进行分层落实,根据问题复杂程度分级解决,构建起“决策—执行—监督”的问题协调闭环管理机制,推进问题早发现、快解决、见实效。截至目前,通过建立清单化管理、精细化工作模式,我市市层面协调解决嘉兴平成220千伏输变电工程、平湖市海塘综合提升工程、南河头臻品之选酒店项目等问题30余个。

“我们将以问题为导向,全面构建问题发现、协调推进、跟踪督办、问题销号的闭环管理体系,扫清重大项目推进过程中的‘拦路虎’,为重大项目推进保驾护航。”市发改局相关负责人说。

JINGJIXIN 观察
经济新 观察
GUANCHAO

市政协召开专题协商会

落实涉企柔性政策
持续优化营商环境

记者 徐玉霞

本报讯 昨天上午,市政协召开“落实‘首违不罚’等涉企柔性政策,持续优化我市营商环境”专题协商会。市政协主席王建坤、副主席朱立军出席,副市长管立松应邀出席。

会上,与会人员听取了市司法局、市综合执法局关于“首违不罚”“轻微不罚”等柔性执法政策的落实情况和下一步工作计划的通报;市政协社法委就前期相关调研情况作了汇报;部分课题组成员和政协委员结合工作实际,从完善制度、强化监督、数字赋能等不同角度提出了具有针对性的意见建议,有关部门作了积极回应。

王建坤充分肯定了此次专题协商,认为达到了“深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识”的目的。就更好落实“首违不罚”等涉企柔性政策,王建坤指出,要提高政治站位,认识上更深化,充分认识落实“首违不罚”等涉企柔性政策上级有要求,实际有需求,企业有诉求,努力为企业营造一个公平、公正、稳定、可预期的发展环境。要构建法治生态,举措上更务实。聚焦“政策迭代”,通过建立清单动态更新制度、完善政策执行闭环制度、优化涉企执法服务“白名单”制度等一系列制度设计,提升制度供给的精准性与有效性;聚焦“能力建设”,加强执法人员培训,建立定期会商机制,打破部门信息壁垒,确保执法尺度的统一性与专业性;聚焦“质效提升”,加大政策宣传力度,深化“综合查一次”改革,完善信用管理机制,增强企业主体的获得感与满意度。要发挥政协作用,履职上更用心。

市政协将持续关注营商环境这一主题,做好接续履职,深化相关界别优势作用发挥,用好“企业家说”等履职平台,通过调研协商、视察监督、提案和反映社情民意信息等开展全方位、多层次助力助推,为打响“平妈妈”营商环境品牌、促进平湖经济社会高质量发展广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

激活数据要素
“乘”出发展势能

记者 居丹荔 通讯员 倪瑾君

本报讯 昨天上午,2025年“数据要素x”大赛浙江分赛嘉兴站颁奖仪式在平湖举行。

本次大赛自5月启动,共收到报名作品116个,涵盖了工业制造、现代农业、医疗卫生、智慧城市等多个领域。最终,41个项目入围决赛,经过激烈角逐,平湖收获了1个二等奖、2个三等奖及2个优胜奖,平湖市数据局获评了优秀组织奖。

浙江后稷智能科技有限公司、平湖市数字农业发展中心提交的“多源数据融合加速设施农业数智化升级”项目获得此次嘉兴站的二等奖。“我们自主研发的AIPaaS系统通过多源数据融合与人工智能技术,模拟出农作物所需的生长条件,通过各个传感器的数据传递,结合管理人员的经验,运用大数据精准计算,实现了设施农业的智能化管理。”浙江后稷智能科技有限公司研发经理李雪说,通过动态感知系统和数据管理标准体系,能够实现多源异构数据的汇聚共享,用“数”“喂养”模型,不断为农业生产、管理、服务、金融等场景赋能,提升农业生产的智能化和数字化水平。

目前该项目已在智慧农业种植、玻璃温室、连栋薄膜温室植物工厂等应用场景落地。“项目的运用能够有效降低人工、能耗等成本,提升作物的品质。”李雪说,比如在平湖的AIoT智联植物工厂,通过系统的运用,植物产量提升5至7倍,品质提升1.25倍,同时人工成本降低80%以上,能源成本节省40%。

多个项目脱颖而出,展现出平湖数据产业发展的卓越成效。作为长三角数据产业的重要战略支点,平湖既有坚实基础,更蕴藏巨大潜力。目前已形成了集算力基建、大模型研发、AI+智能制造于一体的智算产业集群。同时,构建数据交易的“平湖模式”,通过联合浙江省数交所建设专区,成功上架涵盖工业制造、民生服务等领域的11个数据产品,实现省外交易额突破1000万元,落地数据资产质押贷款1000万元,为企业盘活数据资产开辟新路径。平湖还创新“建运一体”智慧城市模式,打造县域数据治理中枢,汇聚76种算法、1000路算力、6.52亿条公共数据,支撑20余个应用。

数据要素的应用,最终目的是助力发展,实现从“产品”再到“产业”的跃升。在发挥数据效应方面,平湖就将其与为企业服务相结合,整合“平服365”“企业之家”两大为企业服务平台,累计处置涉企问题3695件,处置率、满意率达100%,办结率99.86%。同时,我市还设立3亿元的数据类专项引导基金,重点投资于人工智能和数据产业的基础设施、算力、云服务、人工智能+等方向。

当天,“平湖市训推一体AI赋能平台”也作为嘉兴市优质的数据产品进行现场推介。该产品能够为政策问答、医保咨询、公文写作、智慧交通等城市建设、运维、服务作贡献。“我们还将更大力度深化数据要素市场化改革,持续做强算力支撑,做优应用场景,做厚生态沃土,全力打造长三角数据要素发展高地。”市政务服务管理办公室(数据局)相关负责人说。

导读

深1度
青春在田野上绽放

»»»» 详见二版



一起“棒”

近日,在林埭镇徐家埭棒球场,来自上海的棒球队正在场地上训练。据悉,该棒球场作为“中国少年棒球U10训练基地”,今年首次推出“一起棒”夏令营活动,邀请全国青少年棒球队参加。

摄影 王强 纪亚千

点燃孩子梦想之光

新埭“春泥”沃土育未来

记者 居丹荔
通讯员 陶佳迪

本报讯 日前,2025年“驾驭未来”全国青少年车辆模型教育竞赛总决赛落下帷幕,新埭中心小学即将升入6年级的金洪亮作为浙江省代表队的一员,斩获了四驱车竞速赛个人和团体两个二等奖。这场汇聚全国青少年顶尖智慧与创新力量的科技盛会,共吸引了45支代表队、2479名运动员、领队、教练员参与其中。小

学阶段代表省队出战,近10年来平湖仅金洪亮一人。

金洪亮与四驱车的缘分,还要从去年暑期新埭镇的“春泥计划”说起。“去年社区里开设了科教类课程,我们报了名,课堂上,老师教他们机械传动等物理原理,带大家一起玩模型拼装,几堂课学下来,发现他在这方面很感兴趣,也很有天赋。”金洪亮的爸爸金希磊说,金洪亮从小就在很多人看来都是“不务正业”,他的学习成绩不拔尖,就爱捣鼓各种机械手工,在拼

装喜欢的模型时能专注几个小时。因此,当老师告诉金希磊,孩子在拆装模型时的手劲和想法比大多数孩子都要强的时候,他就决定支持孩子的爱好,为他提供合适的成长土壤。

自此,金洪亮就踏上了专业模型拼装的训练之路。以前周末是到处玩耍,现在他的时间基本花在了模型拼装训练上。一辆四驱车,近百个零件,每一个齿轮安装的位置,每一个螺丝松紧的程度,都会对车辆的平衡、速度造成影响。“赛

道上会有转弯,会有坡度,有一个零件不对,车子可能会直接冲出赛道,或者开着开着就散架。”说起四驱车,金洪亮的眼睛都放着光。

如今,金洪亮每天都沉浸在模型世界中。“接下来计划让他进阶到更高阶的玩法。”平湖带课教练李欣说,虽然金洪亮拼装速度不算快,甚至往往都是卡着时间线完成拼装任务,但他拥有出色的空间想象力和创造力,作品精度极高。李欣计划根据金洪亮的特长,为他量身定制最适合的模型拼装玩法。

金洪亮取得的优异成绩,是給新埭镇“春泥计划”最大的褒奖。“‘春泥计划’不仅是给孩子们提供一个暑假新去处,更要让他们学习有用的知识和技能。”新埭镇党建办主任万佳说。这几年,新埭镇整合各村社区资源,每年开设“春泥计划”课程90多场次,涉及艺术拓展、手工实验、社科普及等多元体系,激发孩子潜能。今年,新埭镇更是新推出了舞蹈、中医药、礼仪文化等7个精品课程,全方位拓展少年儿童的兴趣爱好。

幸福在家门口升级

当湖建设高品质安置小区

记者 王茹彤
通讯员 夏晓蕾

本报讯 这几天,当湖街道虹霞社区和合蓝庭小区物业中心里人头攒动,虹霞村和金家村拆迁村民在此领取自己的“幸福之钥”,开启属于他们的“安居梦”。

“太高兴了,终于拿到新房钥匙了!”当湖街道虹霞村村民胡春燕激动万分。记者见到她时,她正在签署交房物品领取单,当最后一步门禁卡人脸录入完成后,意味着胡春燕一家拿到了新房。“我们原来就住在这片地方,2017年拆迁后,一直希望能再回来,这次在和合蓝庭我们家一共拿到了

2套房,房间格局和小区配套都很不错,很期待未来的生活。”胡春燕说。

村民美好愿望变现实,源自当湖坚持不懈的攻坚克难。作为我市重点民生工程,和合蓝庭于2021年动工建设,自动工起,当湖街道虹霞社区筹建组就多次召开协调会,解决建材运输等问题,抢抓项目建设进度。在多方协助下,项目最终于今年3月完成验收。该项目占地53646.5平方米,含20栋住宅,其中16栋13层、4栋6层,共1000套公寓房。

“本次涉及最后结算的共106户160套房,上月底拆迁村

民已经完成选房、定位,村民凭借房产证到小区物业处办理领房手续即可入住。”当湖街道虹霞社区筹建组副组长孙健说,本次集中交房工作将持续至7月25日。

奋力圆群众“安居梦”的同时,当湖街道也正全力推进周边配套建设,让村民的幸福生活从“住有所居”迈向“住有优居”。紧邻和合蓝庭的虹霞幼儿园项目建设现场,已传来机器的轰鸣声。作为当湖街道的重点民生工程之一,虹霞幼儿园项目不仅是当湖街道完善“15分钟优质教育圈”的关键落子,更承载着市民对下一代“上好学”的殷切期盼。

在面积5948平方米的工地上,施工人员正在与时间赛跑。项目负责人指着施工图纸介绍,项目于今年5月3日开工建设,未来这里将崛起一幢三层综合楼,除了12个标准幼儿活动单元,还规划了专用活动室、多功能活动室等功能区,可容纳约330名学生。项目预计于2026年4月底完成建设。

在建设过程中,因项目与周边楼房环绕且距离较近,施工工作面少,而且土地工程性质差,易产生位移,在施工过程中,当湖街道多次调整方案,寻找“最优解”。现在,基坑支护用的灌注桩已林立,这是街道经过多轮

方案比选后确定的施工工艺。“虽然成本高,但能够有效减小施工过程中对周边建筑的损害。”当湖街道城市管理办相关负责人表示。

站在和合蓝庭崭新的楼宇间远眺,机器轰鸣的幼儿园工地与欢声笑语的小区广场相映成趣,一个个民生项目正从蓝图变为现实。未来,这幅饱含温度的民生画卷还将继续绘就,让更多人在“家门口”就能触摸到幸福。

镇在突破